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Рисунок 1 – Залежність еквівалентних напружень в небезпечних точ-

ках на поверхні інструменту від залишкових напружень в покритті  

Найбільш суттєве зменшення еквівалентних напружень з небезпечних то-

чках на передній поверхні інструменту спостерігається при наявності ударних 

навантажень, в цьому випадку еквівалентні напруження зменшуються з 1,9 до 

0,4–0,7 ГПа.  
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СТАН ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ ЯК ОСНОВА  

ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ КРАЇНИ 

Соціальне та економічне благополуччя людини нерозривно пов’язано з 

земельними ресурсами, які відносяться до основного засобу виробництва у 

сільськогосподарському господарстві. Головне призначення цієї галузі еконо-

міки полягає у забезпеченні населення якісними продуктами харчування у до-

статній кількості, що, у свою чергу, формує продовольчу безпеку будь-якої кра-

їни та світу взагалі. 

Одним із міжнародних показників, які характеризують рівень забезпече-

ності країни продовольством, є Глобальний індекс продовольчої безпеки, дію-

чий з 2012 року. Цей показник оцінює аспекти доступності, наявності, якості та 

безпеки продуктів харчування, а також ризик змінності природних ресурсів та 

їх стійкість під впливом техногенного навантаження у 113 країнах світу. За да-

ними 2020 року Україна займає 54 місце у рейтингу з Глобальним індексом 

продовольчої безпеки, що дорівнює 63 (рис. 1), поступаючись іншим країнам, 

таким як Нідерланди, Австрія, Великобританія, які мають набагато меншу 

площу сільськогосподарських земель [1]. 
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В Україні сільськогосподарські угіддя займають 42 млн га, що відповідає 

70 % загального земельного фонду. За площею чорноземів (28 млн га – 8 % сві-

тових запасів) наша країна займає четверте місце у світі після Росії, США і Ки-

таю. Згідно розрахунків Україна має потенційну можливість прогодувати понад 

600 млн осіб. Таке становище з земельними ресурсами свідчить про унікальні 

можливості України з точки зору формування високого рівня продовольчої 

безпеки як на національному, так і на глобальному рівнях. 

 
Рисунок – Рейтинг деяких країн світу згідно Глобального індексу про-

довольчої безпеки 2020 

Незадовільний стан продовольчої безпеки країни можна пояснити низь-

ким рівнем державних витрат на дослідження, розробки та фінансову підтрим-

ку в агропромисловому секторі, а також швидкими темпами поширення дегра-

дації земель. Деградаційні процеси розвиваються за умов перевищення ступеня 

техногенного навантаження на ґрунти можливості останніх відновлювати свої 

властивості, насамперед, родючість без додаткових заходів. Родючість обумов-

лена здатністю ґрунту забезпечувати потреби рослин у воді, гумусі та елемен-

тах живлення, а їхні кореневі системи – сприятливими екологічними умовами. 

За даними [2] площі деградованих земель в Україні становлять від 6–8 до  

10–15 млн га. Щорічно від ерозії втрачається до 500 млн т ґрунту. З продуктами 

ерозії виноситься близько 11 млн т гумусу, 0,5 млн т нітрогену, 0,4 млн т фос-

фору, 0,7 млн т калію [3]. Залежно від ступеня деградаційних процесів урожаї 

сільськогосподарських культур можуть знижуватися на 10–50 %. Одночасно 

погіршується якість сільськогосподарської продукції, а отже з’являється явище 

прихованого голоду. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%83%D0%B3%D1%96%D0%B4%D0%B4%D1%8F
https://superagronom.com/news/6385-viznacheno-reyting-krayin-lideriv-za-rivnem-rozoranosti-zemel-v-sviti
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Одна з причин розвитку деградації земель полягає у низьких ресурсних 

вкладеннях, а саме. низькому ступені застосування добрив, і, як наслідок, утво-

ренні дефіциту біогенних елементів і гумусу у ґрунті, що знижує його родю-

чість. У сучасному агропромисловому комплексі найбільше розповсюдження 

тримали органічні (біодобрива) та мінеральні добрива (туки). До органічних 

добрив відносять органічні сполуки тваринного, рослинного, промислового та 

побутового походження, що володіють різним ступенем розкладання з утво-

ренням комплексу поживних речовин, які добре засвоюються рослинами. Мі-

неральні добрива – це штучно синтезовані хімічні сполуки, які потрібні для 

збереження балансу неорганічних сполук у ґрунті. За основним поживним еле-

ментом у своєму складі розрізняють нітрогенні, фосфорні, калійні та комплекс-

ні мінеральні добрива. 

За даними Державної служби статистики України станом на 2020 рік вне-

сення органічних добрив скоротилося майже в 23 рази, а мінеральних – в 

1,5 рази, порівняно з 1990 роком. Такий стан використання органічних добрив 

пов’язаний із зменшенням поголів’я тварин у тваринництві та нераціональним 

використанням (спаленням) залишків рослинництва. Зменшення обсягів вне-

сення мінеральних добрив пояснюється припиненням дії програм підвищення 

родючості ґрунтів, диспаритетом цін на сільськогосподарську продукцію та ви-

сокими темпами зростання вартості туків [3]. 

Наукові дослідження і передовий досвід свідчить, що саме добрива най-

більш суттєво впливають на формування колообігу речовин у ґрунтах, агроеко-

логічний їх стан і якість сільськогосподарської продукції. Характерною особ-

ливістю мінеральних добрив є більш високий вміст поживних елементів в оди-

ниці маси продукту, порівняно з органічними, і можливість цільового їх засто-

сування на ґрунтах певної якості. Екологічна роль туків полягає у підтриманні 

колообігу біогенних елементів в біосфері, оскільки саме завдяки мінеральним 

добривам у ґрунт надходять необхідні елементи живлення рослин в достатній 

кількості, та в процес формування врожаю залучаються запаси атмосферного 

азоту, поклади апатиту і фосфориту, відклади калійних солей. Причому елемен-

ти живлення мінеральних добрив, які введено у колообіг речовин у землеробст-

ві, потім використовуються багаторазово. Під час використання органічних до-

брив у ґрунт повторно повертаються лише ті поживні елементи, які вже були 

використані рослинами для формування врожаю. Таке відшкодування неповне 

через те, що з органічними відходами до ґрунту не повертаються речовини, які 

увійшли до складу товарної продукції і вивезені за межі господарства. Але це 

не зменшує значення біодобрив для аграрного сектору. Згідно сталого земле-

робства у разі нестачі мінеральних добрив обов’язкове використання органіч-

них залишків, які сприятимуть підвищенню вмісту поживних елементів і, особ-

ливо, гумусу у ґрунті. Цього принципу необхідно дотримуватися незалежно від 

ґрунтово-кліматичних умов і спеціалізації сільського господарства [4]. 

Отже, підвищити рівень продовольчої безпеки в Україні можливо шляхом 

ефективного державного регулювання розвитку агропромислового комплексу 

та його основи – сільського господарства за умови високого рівня платоспро-
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можності населення. В цьому випадку, пріоритетними напрямами державної 

регуляторної політики має бути розв’язання проблем щодо: 

– застосування і охорони земельних ресурсів; 

– підвищення, збереження та відтворення родючості ґрунту; 

– запобігання розвитку деградаційних процесів. 
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